
Technische vragen jaarstukken 2021

CDA
1 Pag. 20 Wat is de reden van de hogere bijdrage Veiligheidshuis van € 30.573,= ?

Voor Dierennoodhulp staat toch een bedrag in de begroting?  

Antwoord:
De gemeente Het Hogeland is convenantpartner van het Zorg- en 
Veiligheidshuis Groningen (ZVHG) en betaalt als deelnemende gemeente een 
jaarlijkse bijdrage. De bijdrage aan het ZVHG is in 2021 verhoogd tov 2020. 
Voor 2020 bedroeg de bijdrage € 46.518,-, voor 2021 en verder € 70.573,- 
Het verschil van € 24.055,- is voor € 14.021,- toe te rekenen aan het per 2021 
consequent gaan toepassen van de verdeelsleutel per inwoner, voor € 8.387,- 
aan de nieuwe taak van zorgcoördinatie mensenhandel en voor € 1.647,-  aan 
toepassing van de indexatie. In de begroting van Het Hogeland was 
structureel € 40.000 geraamd voor de bijdrage Veiligheidshuis. Het bedrag dat 
is bijgeraamd is het verschil tussen de verhoogde bijdrage en het reeds 
begrote bedrag.

2 Pag. 27 Havenvisie Lauwersoog; wanneer krijgt de raad deze visie aangeboden?

Antwoord:
De visie Lauwersoog zal in het najaar aan de raad worden aangeboden.

3 Pag. 28
Pag. 194/195

Over de bouw van het WEC is veel onduidelijkheid. Hoever is het met de 
financiering en wat is de stand van de garantstelling? We lezen op blz. 195 
dat de middelen voor de projectleiding  gebruikt zijn, terwijl het project nog 
in uitvoering is, sterker grotendeels nog uitgevoerd moet worden. Hoe gaat 
dit nu verder? 
Antwoord:
Wij verwijzen u naar de uitgebreide memo over het WEC en over de 
borgstelling voor een lening van het WEC, die u deze week zal ontvangen. 
De middelen voor een externe projectleider voor de gemeentelijke 
werkzaamheden zijn in de voorbereidingsfase reeds ingezet en momenteel 
wordt deze rol intern ingevuld.

4 Pag. 29 In de tweede tabel staat achter de post “Fietspad Winsum Meeden-
Zijlversterweg” geen bedrag. Klopt dit?
Antwoord:
De incidentele uitgaven voor het fietspad Winsum Meeden-Zijlvesterweg 
bedroegen € 58.065 in 2021, deze staan per abuis niet vermeld.

5 Pag. 33 Stand van zaken snel internet buitengebied.  U geeft aan dat er nog met 
enkele inwoners discussie is over aansluiting op een glasvezelkabel. Is dit 
ondertussen afgerond?

Bij voldoende belangstelling komen alle dorpen in aanmerking voor aanleg 
van glasvezel? We krijgen signalen vanuit Lauwersoog dat het te ver weg ligt. 
Klopt dit? 
Antwoord:
Er vinden nog steeds gesprekken plaats met inwoners voor snel internet in 
het buitengebied.  Een voor een ieder gewenste oplossing is nog niet 
gevonden. Hierover vinden gesprekken plaats tussen inwoners, de provincie 
en Rodin.

Voor Lauwersoog is de vraag voor glasvezel gesteld aan Viberq. Zij hebben 
aangegeven hier naar te kijken. Wij kunnen glasvezel voor ieder dorp echter 
niet afdwingen. Dit is namelijk aan de markt.

6 Pag. 36 Duurzaam ondernemen; wat is het koploperproject?
Antwoord:



Het koploperproject is een project waarin een tiental organisaties samen aan 
de slag gaan met duurzaam ondernemen. Over de periode van een klein jaar 
brengen ze allerlei gegevens, van energie, ketensamenwerking, sociaal 
ondernemen en transparantie, in kaart. Aan de hand daarvan worden doelen 
en ambities voor de korte en lange termijn opgesteld. De koplopers kijken 
ondertussen ook bij elkaar in de keuken om te zien hoe anderen de resultaten 
van het project toepassen en tegelijk denken ze samen na over nog op te 
lossen vraagstukken. Samen volgen ze ook workshops over bijvoorbeeld het 
toepassen van Duurzame ontwikkelingsdoelen in hun bedrijfscommunicatie, 
om zo hun klanten ook bij dit proces te betrekken. Dit project wordt vanuit 
Economie en Duurzaamheid samen gefinancierd en begeleid. De organisaties 
dragen zelf ook een steentje bij en kunnen voor een deel subsidie krijgen van 
de provincie voor de deelnamekosten.

7 Pag. 40 Openbare ruimte en infrastructuur; Hoe staat het met de vervanging van de 
Ellerhuizerbrug, Paddepoelsterbrug en de Gerrit Krolbrug?
Antwoord: 
De bruggen Paddelpoesterbrug en de Gerrit Krolbrug staan niet in de 
gemeente het Hogeland. De Ellerhuizerbrug staat in de gemeente, maar is in 
eigendom van de Provincie. De brug wordt als het goed is in 2022 
gerenoveerd. Er is overleg met de provincie over hoe de verkeerssituatie 
geregeld wordt wanneer de brug gestremd is.

8 Pag. 45 Hoogwaardige en toekomstbestendige onderwijshuisvesting;
Welke scholen worden bedoeld bij de tweede en derde bullit in de tabel?
Antwoord:
De tweede bullit betreft De Horizon (opgeleverd). De derde bullit betreft OBS 
De Getijden in Pieterburen.

9 Pag. 45 Welke aanpassingen zijn gedaan in de gebruikersovereenkomst. Heeft dit 
ook financiële gevolgen? 
Antwoord:
Het betreft een aantal juridische aanpassingen die ondermeer te maken 
hadden met de bekostigingssystematiek tussen het Rijk en schoolbesturen 
die gaat veranderen, voorts moesten de ondertekenen partijen worden 
aangepast (schoolbesturen in plaats van directeuren van de school en de 
burgemeester van de gemeente die betrokken is bij de overeenkomst tussen 
partijen vanwege de subsidierelatie). Tenslotte zijn striktere afspraken 
vastgelegd tussen NSU en schoolbesturen over het uit te voeren onderhoud 
en de verrekening tussen partijen. Met de aanpassingen zijn verplichten en 
rechten tussen NSU en schoolbesturen nu juridisch correct en helder 
geregeld. De aanpassingen hebben generlei financiële consequenties voor 
alle betrokken partijen.

10 Blz. 49/50 Wat is de stand van zaken van het overleg met de sportverenigingen over 
harmonisatie van de tarieven? 
Antwoord: 
De verenigingen die door de harmonisatie zijn geconfronteerd met een 
verhoging van de tarieven worden gedurende twee jaar hier voor financieel 
gecompenseerd door de gemeente.

Bovenaan blz. 50 staat dat het aantal sportaccommodaties flink is 
toegenomen vanwege de herindeling. Hebben wij iets gemist?
Antwoord: 
Door de samenvoeging van 4 gemeenten tot 1 nieuwe gemeente is het totaal 
aantal sportaccommodaties groot maar niet toegenomen ten opzichte van de 
oude situatie. 



11 Pag. 53/54 Er zijn volgens de tabellen meer meldingen gekomen over bomen, 
plantsoenen, groenvoorzieningen en ook meer meldingen over 
speelvoorzieningen en begraafplaatsen. Kunt u aangeven wat de aard van de 
meldingen is? Is er een verklaring voor de toename van de meldingen?

Antwoord: 
De aard van de meldingen is erg divers. Het betreft onkruidgroei, overlast 
door overhangende takken, slecht groeiende beplanting en bomen, hinder van 
bomen voor zonnepanelen, te vaak of te weinig maaien, et cetera. 
Meldingen over onderhoud openbaar groen en begraafplaatsen worden vaak 
bepaald door de omstandigheden van dat moment. Het zegt niet altijd iets 
over de gemiddelde kwaliteit. Bemensing van Beheer en Onderhoud is ook 
niet gebaseerd op de pieken in arbeidsbehoefte. Daarnaast is in 
voorbereiding om een kwaliteitsimpuls (eenmalig  € 430.000) te kunnen 
geven. De focus ligt daarbij op groen van onder anderen begraafplaatsen. 
Deze keuze is niet zo maar gemaakt; logisch effect dat het aantal meldingen 
over begraafplaatsen toeneemt. 

Voor achterstallig boomonderhoud is extra budget beschikbaar. Momenteel is 
de uitvoering in voorbereiding. Op langere termijn zou dit, ook voor 
begraafplaatsen, een positief effect op het aantal meldingen moeten hebben.

De meldingen over speelvoorzieningen zijn eveneens divers. Het gaat over 
schade, onveilige situaties, ervaren geluidsoverlast, et cetera. 
Het beheer van speelvoorzieningen is financieel niet afgestemd op Het 
Hogeland. Het budget is nog een afgeleide van de oude gemeenten. We 
merken dat het met het huidige budget piept en kraakt. Het is steeds afwegen 
wat het belangrijkst is om te doen. Veiligheid staat daarbij uiteraard voorop. 
Najaar 2022 verwachten we inzichtelijk te hebben wat hiervoor werkelijk nodig 
is. 

In het algemeen kun je je afvragen in hoeverre meldingen werkelijk iets 
zeggen over de kwaliteit. Als wordt gefilterd op meldingen dan staan daar 
bijvoorbeeld ook wensen tussen: we willen graag meer … Daarnaast voldoet 
iets mogelijk wel aan de vastgestelde kwaliteit maar niet aan de persoonlijke 
normen van de melder. Het voorbeeld van te vaak of te weinig maaien geeft 
ook aan dat over hetzelfde onderwerp erg verschillend wordt gedacht. Enige 
nuancering van de cijfers is daardoor op zijn plaats.

12 Pag. 55 Gemeenten worden gestimuleerd om in 2021 een woonzorgvisie op te 
stellen.
Heeft de gemeente Het Hogeland ook gewerkt aan een dergelijke visie?
Antwoord:
Nee, er is nog niet aan een woonzorgvisie gewerkt. Plan is om dit mee te 
nemen in de plannen voor 2023.

13 Pag. 58 In de groene tabel staat een bedrag van ruim 24.000,= genoemd voor een 
zonnecarport Winsum west. Welke kosten zijn dit en wanneer wordt de 
zonnecarport gerealiseerd? 
Antwoord 1:
De uitgaven hebben betrekking op de (externe) voorbereidingskosten van de 
zonnecarport Winsum west (advies, leges, notariële kosten). 

Antwoord 2:
Voor wat betreft de zonnecarports: de aanbesteding is mislukt. Dat komt door 
de hoge materiaalkosten. Het project ligt daarom op dit moment stil. We gaan 
onderzoeken of en hoe we het wèl kunnen realiseren.



14 Pag. 73 Hoe is de stand van zaken aangaande de aanpassingen aan het 
abonnementstarief huishoudelijke hulp?
Antwoord:
Het kabinet heeft in haar regeerakkoord aangekondigd met een eerlijkere 
eigen bijdrageregeling te komen voor de huishoudelijke hulp. Het kabinet wil 
die nieuwe regeling vanaf 2025 laten ingaan. Rond de zomer wordt de Kamer 
geïnformeerd over de uitwerking van deze maatregel. Als gemeente Het 
Hogeland wachten we deze uitwerking en de verdere ontwikkelingen af. 

Een aantal gemeenten in Nederland heeft vooruitlopend op de aanpassing 
van de landelijke wet- en regelgeving rondom de eigen bijdrageregeling 
besloten het inkomen van inwoners mee te laten wegen bij de toekenning van 
huishoudelijke hulp. De minister van VWS dreigde hierop vorig jaar met 
ingrijpen. Staatssecretaris Van Ooijen van VWS heeft onlangs op 22 april 
2022 in een Kamerbrief laten weten dat de werkwijze van deze gemeenten in 
strijd is met de wet. Hij wil de betreffende gemeenten de ruimte geven om hun 
lokale beleid weer in overeenstemming te brengen met het wettelijk kader. Hij 
vindt het ongebruikelijk om bestuurlijk in te grijpen als een inwoner tegen een 
besluit van de gemeente bezwaar en beroep kan aantekenen. 

15 Pag. 12/78 OJG bij de huisartsen
Op blz. 12 wordt aangegeven dat de meest opvallende is de Ondersteuner 
jeugd en Gezin, terwijl op blz 78 staat dat bijna alle huisartsen zijn voorzien 
van een OJG. Hoe moeten we dit nu zien en welk deel  van het  budget is niet 
benut?
Antwoord:
De OJG was begin 2021 nog niet volledig uitgerold. 

16 Pag. 94 Kunt u aangegeven hoe project in Wehe-Den Hoorn loopt en zijn er al 
resultaten?

Antwoord: 
Het project is in de afrondende fase. Er wordt nu een gebiedsprogramma 
geschreven en het project wordt geëvalueerd. Wanneer deze documenten 
klaar zijn zal de raad ze ter informatie ontvangen. 

Christenunie

1 Pag. 84 Op pagina 84 is te lezen dat de omzet van Industrie en Diensten een positief 
saldo heeft in 2021 en op pagina 19 van de voorjaarsnota lees ik dat als 
gevolg van de nieuwe werkwijze deze positieve  trend' zich doorzet. Is deze 
conclusie juist ? Of moeten de mutaties investeringen in mindering gebracht 
worden en hebben deze investeringen ook effect op het resultaat ?
Antwoord:
De positieve trend heeft niet zozeer met de omzetontwikkeling te maken, 
maar met de actualisatie van de uitgaven, waaronder het aantal fte’s in de 
wsw en in de doelgroepen. De nieuwe werkwijze heeft betrekking op de wijze 
van indexering die nu conform de gemeentelijke werkwijze is. De mutaties als 
gevolg van de investeringen zijn meegenomen in het resultaat. Deze zijn 
overigens budgetneutraal in de voorjaarsnota verwerkt.

2 Pag. 89 Op pagina 89 worden niet declarabele kosten voor de aanleg van de 
hoogspanningslijn genoemd van 357000, hoe is dit te verklaren ? Aanleg 
hoogspanningslijn is toch een taak van het rijk



Antwoord:
Ik neem aan dat pagina 99 wordt bedoeld.
Het betreffende bedrag heeft niet zozeer te maken met de aanleg van een 
hoogspanningslijn maar met de saneringskosten van een woning onder een 
hoogspanningsleiding.
We gingen ervan uit hiervoor een rijkssubsidie kon worden verkregen; dit 
bleek later doordat de betreffende kavel groter is dan in de voorwaarden 
staat niet het geval.

3 Pag. 99 Op pagina 99 wordt genoemd dat er voor wat betreft afval een meevaller is 
door hogere ontvangsten Nedvang, wat is dit precies en is dit eenmalig ?
Antwoord:
Dit betreft een eenmalige vergoeding voor verpakkingsmateriaal wat in 
voorgaande jaren is ingezameld.

De verpakkingsindustrie moet meebetalen aan de verwerking van 
verpakkingsmaterialen. Dit is landelijk geregeld. Gemeenten betalen voor de 
verwerking van ingezamelde verpakkingsmaterialen. En gemeenten kunnen 
hiervoor jaarlijks een vergoeding aanvragen via NEDVANG. Het aanvragen 
van die vergoeding is niet volledig gedaan door de voormalige gemeenten en 
tijdens de herindeling. Hierdoor hadden we eenmalig nog vergoeding tegoed 
uit voorgaande jaren. 

Vanaf 2023 wordt dit rechtstreeks geregeld tussen de industrie en de 
verwerkers, wij betalen dan minder verwerkingskosten aan Omrin.

4 Pag. 117 Op pagina 117 wordt genoemd dat het ondernemersfonds 90000 meer is 
ingezet dan begroot, wat was hiervan de reden ?
Antwoord:
Er is geen sprake dat er meer is ingezet dan afgesproken; wel was de 
begroting niet actueel. Dat was overigens administratief van aard. Deze 
uitgaven worden gedekt door een onttrekking uit de reserve ‘ruimte voor 
ondernemers’

5 Pag. 117 Op pagina 117 staat een meevaller opruiming oude balansposten, waaruit 
bestaan deze ?
Antwoord:
Dit bestaat uit meerdere kleine posten. Bij het opmaken van een jaarrekening 
wordt een inschatting gemaakt van ‘nog te betalen’ kosten en ‘nog te 
ontvangen’ vorderingen. Bij de realisatie van deze posten zien we in de 
praktijk soms afwijkingen. Afgelopen jaar hebben we dergelijke balansposten 
kritisch doorgelopen. De posten waar geen lopende verplichtingen of 
vorderingen meer van komen hebben we afgeboekt. 

6 Paragraaf 
weerstandsver
mogen

Een belangrijk risico voor het weerstandsvermogen zijn de 
grondexploitaties, zoals ook toegelicht in het hoofdstuk grondbeleid. Welke ' 
technische' mogelijkheden heeft de gemeente om dit risico wat groter 
wordt met slechtere economische omstandigheden, in te perken
Antwoord:
Grondexploitaties moeten worden opgesteld op basis van “werkelijke” te 
verwachten kosten en opbrengsten in relatie tot planning. Uiteraard wordt 
rekening gehouden met mogelijke risico’s die redelijker wijs mogelijk zijn, 
zoals bijvoorbeeld een kosten inflatie.

Het weerstandsvermogen (risico) van het grondbedrijf biedt juist 
mogelijkheden om onvoorziene omstandigheden op te kunnen vangen. 
Echter zodra deze risico’s concreter worden (bijvoorbeeld kostenstijging), 
dan zijn het bijna geen risico’s meer maar zekerheden en dienen de 
financiële gevolgen meegenomen te worden in de grondexploitatie zelf. Dit 
kan leiden tot een lagere eindwaarde op de grondexploitaties van dat plan. 
Daarom worden de grondexploitaties ieder jaar herzien om bijvoorbeeld ook 
risico’s die concreet worden toe te voegen aan de grondexploitaties.



Het weerstandsvermogen is met name berekent op basis van: 
De volgende hoogte van de rente; het effect op rente stijging, de hoogte van 
de kosteninflatie; het effect op kosten stijging, de verkoopsnelheid van de 
kavel; het effect als kavels later worden verkocht en de hoogte van de 
kavelprijzen;  Het effect als kavelprijzen dalen.

Het risico is vervolgens bepaald aan de hand van het effect van dit scenario 
maal de kans dat dit scenario werkelijkheid wordt.

Berekenen hoogte van rente is wettelijke vastgelegd. 
Hoogte inflatie kosten hebben wij als gemeente geen invloed op. Er wordt 
binnen de grondexploitaties rekening gehouden met een kostenstijging van 2 
%.

Waar de gemeente nog een beetje grip op heeft is om er voor te zorgen dat 
de boekwaarde aan het begin van de grondexploitatie laag blijft. Dit kan door 
zo laat mogelijk investeren en dan opbrengsten zo snel mogelijk te 
incasseren. Veel grondexploitaties lopen echter al jaren en daar is dit niet 
aan de orde.

Op dit moment is net de Grondexploitatie van Munster Fase 2 en 3 
vastgesteld. Hier wordt aan risicobeheersing gedaan door:
De verkoop van de vrije kavels al te starten voordat het terrein bouwrijp is 
gemaakt. Hierdoor gaat het proces van bouwrijp maken (kosten maken) en 
de verkooptermijn gelijk op.
Zodra de werkzaamheden vin verband met het bouwrijp maken zijn 
opgeleverd kunnen ook daadwerkelijk de eerste kavels gepasseerd worden. 
Op deze manier probeer je de boekwaarde zo laag mogelijk te houden. 

7 Paragraaf 
weerstandsver
mogen

Een ander risico vormen de verplichtingen tot het uitvoeren van 
projecten  in het kader van het IBP, wat zijn momenteel de lopende 
projecten in dit kader ? 
Antwoord:
In 2018 hebben wij extra middelen in het gemeentefonds gekregen voor de 
invulling van opgaven in het InterBestuurlijk Programma (IBP). In totaal ging 
dit om een bedrag van ruim € 1,8 miljoen. Voor de implementatie van de 
omgevingswet en de energietransitie (Samen aan de slag voor het klimaat) 
hebben we middelen concreet ingezet en geraamd in de begroting. In totaal 
voor een bedrag van ca. € 1,5 miljoen per jaar. Een gedeelte van de  IBP 
middelen is daarmee nog beschikbaar op de stelposten ter dekking van 
kosten die voortkomen uit het IBP. Deze nog beschikbare stelpost loopt op 
van ca. € 390.000 in 2022 naar ca. € 550.000 in 2024 e.v. 

PvdA
1. Pag. 13

Bestemmingsreserve 
Opgaven

De opgaven komen uit het coalitieakkoord, een akkoord dat door 
fracties uit de gemeenteraad is gesloten. Bent u het met ons eens 
dat de gemeenteraad in de bestemming van deze gelden, een 
grotere rol moet hebben in de besluitvorming over 
onderwerpkeuze, doelstellingen, resultaatafspraken en 
budgettoekenning, dan uitsluitend achteraf te mogen beschikken 
over de inzet van middelen?
Antwoord: 
De gemeenteraad heeft een grote rol. De raad bepaalt welke kosten 
gedekt worden uit deze bestemmingsreserve. Het college zal dit 
middels voorstellen voorleggen aan de raad, zoals te doen 
gebruikelijk.



2. Pag. 20
Baten en lasten 
Bedrijfsvoering

De budgetoverheveling, zoals besloten door de raad van 28 maart 
2022, wordt hier als bate en als last tegen elkaar weggeboekt. In 
alle overige toelichtingen waarin andere onderdelen van deze 
budgetoverheveling aan de orde zijn, wordt alleen de last als 
voordeel weergegeven, zonder tegenboeking als bate. Wat is de 
juiste wijze van administreren?
Antwoord:
Bij dit programma worden zowel baten als lasten overgeheveld. Bij 
dit programma is dat toevallig in evenwicht. Bij de andere 
programma’s zien we dat er meer kosten worden overgeheveld dan 
baten, waardoor deze niet tegen elkaar wegvallen.

3. Pag. 24
Spoorveiligheid

Wat is de stand van zaken m.b.t. de NABO’s nu? 
Antwoord: 
De sanering van NABO’s op het traject Rasquert – Groningen is 
volledig afgerond. Een aantal weken gelden zijn er 3 NABO’s nabij 
Bedum verwijderd. Alleen in Warffum moeten nog 2 NABO’s 
verwijderd worden. Over 1 NABO is overeenstemming en naar de 
andere NABO loopt nog een onderzoek. ProRail heeft vanuit het rijk 
opdracht gekregen dat voor 2023 alle NABO’s gesaneerd moeten 
zijn.  

4. Pag. 42/110

Incidentele baten 
Economie en 
Werkgelegenheid / 
Bedrijfsvoering

Bij Economie en Werkgelegenheid is voor een totaalbedrag van 
€157.685 aan zogeheten overhoekjes verkocht. Als bereikt effect 
bij Bedrijfsvoering wordt gesproken over de verkoop van 
overhoekjes voor een totaalbedrag van €90.000. Hoeveel 
afdelingen houden zich bezig met overhoekjes?
Antwoord:
Er is één team wat zich bezig houdt met verkopen van grond. 
Afhankelijk van de functie in het verleden van het betreffende stuk 
grond, kan het wel zijn dat de baten bij een ander programma 
zijn/worden verantwoord.

5. Pag. 44
Beleidsindicator 
Onderwijs

Wij kunnen ons niet voorstellen dat u niet beschikt over actuele 
verzuimcijfers binnen de eigen gemeente. Wilt u ons daar nader 
over informeren? 
Antwoord:
We zijn volgens het BBV verplicht om deze gegevens van 
waarstaatjegemeente.nl te halen. Deze gegevens zijn hier niet 
aanwezig vandaar dat wij deze gegevens ook niet kunnen vullen.

6. Pag. 115
Treasury

Wij zien geen aansluiting tussen de treasurygegevens in de tabel 
bovenaan pag. 115 (604.000) en het onderaan vermelde voordeel 
op treasuryactiviteiten (598.000). Kunt u ons dit uitleggen? Niet 
zozeer het verschil maar de systematiek. 
Antwoord:
De € 604.000 op pag. 115 is per abuis als nadeel gepresenteerd, dit 
is een voordeel. De € 598.000 voordeel is het grootste deel van € 
604.000, maar exclusief de startersleningen en leningen aan 
woningsbouwcorporaties. Deze laatste zijn geen algemene 
dekkingsmiddelen. Zie ook de toelichting onder de tabel. 

7. Pag. 145
Bedrijfsvoering

De tweede tabel op pag. 145 stelt dat bedragen * €1000 worden 
weergegeven. Wij denken dat het  werkelijke cijfers zijn (zo niet 
dan komen we graag terug op het overschot van ruim een 
miljard😉).
Antwoord:
Het overzicht is inderdaad op euro’s en niet op duizendtallen.



8. Pag. 150
Digitale Participatie  

Wie beheert de website stemvanonshogeland.nl?
Antwoord:
Communicatie, KCC en Online team

9. Pag. 154
Informatiebeveiliging

Een Informatiebeveiligingsrapportage wordt aangekondigd, 
gelijktijdig met de jaarstukken. Wanneer kunnen wij deze 
rapportage verwachten?
Antwoord:
Deze rapportage ligt op dit moment bij de griffie en de verwachting 
is dat deze op de agenda komt van de eerstvolgende 
raadsvergadering.

10. Pag. 155 e.v.
Verbonden partijen

Gemeenschappelijke Regelingen kunnen door de raad worden 
ingesteld alsmede door het college van B&W, na verkregen 
toestemming van de raad.  In het eerste geval benoemt de raad de 
vertegenwoordigende leden, in het tweede is dit aan het college. 
Moeten wij begrijpen dat die Gemeenschappelijke Regelingen die 
wel zijn vermeld in de Jaarrekening 2021 maar niet in het besluit 
dat de raad op 18 mei 2022 heeft genomen, vallen in de tweede 
categorie? 
Antwoord:
Ja, deze aanname klopt.

11. Pag. 161
Verbonden partijen
Eems Dollard Regio

In de rapportage staat de vertegenwoordiging door de heren Heres 
en Bolding niet vermeld. 
Antwoord:
Dit zal in het vervolg opgenomen worden. 

12. Pag. 173
Waddenzeegemeenten

De raad heeft in 2022 twee nieuwe vertegenwoordigers in de 
vereniging benoemd. Welke zijn dat in 2021? 
Antwoord:
In 2021 was Theo de Vries namens het college de afgevaardigde in 
het DB van de Vereniging van Waddenzeegemeenten en Anne 
Marie Smits vanuit de raad.

13. Pag. 174
VEGANN

Het is ons volstrekt onduidelijk wat de positie van onze gemeente 
is in deze vereniging. Kunt u hier meer informatie over 
verstrekken? 
Antwoord:
Wij zijn net als alle andere aandeelhouders van Enexis in Noord 
Nederland lid van VEGANN( Vereniging van gemeenten 
aandeelhouders Essent Noord Nederland). Ze behartigen de 
belangen van de kleine Essent aandeelhouders. Het financieel 
belang is minimaal. Een collegelid vertegenwoordigt de gemeente in 
de algemene ledenvergadering.

Lokaal Sociaal
1. Pag. 21 Het WEC is nog niet gerealiseerd. In welke mate is het in 2021 een 

impuls geweest?

We zien dat we voor 2021 volledig verantwoordelijk waren voor het 
betalen van de pacht van de grond voor het WEC. Wat zijn de 
afspraken over overname van de pacht door het project?
Antwoord:



De grond waarop het parkeren voor het WEC is voorzien is eigendom 
van Rijkswaterstaat en de provincie Groningen. De pacht is nog niet 
ingegaan. De gemeente maakt nog geen kosten voor de pacht van het 
parkeerterrein. 

2. Pag. 34 De parkeerplaats voor het kunstencentrum De Ploeg wordt 
meegenomen met een pilot van de omgevingsvisie, betekent dit dat 
er nog geen locatie is? Wordt deze wel gerealiseerd voor opening van 
het kunstencentrum?
Antwoord:
Met de belanghebbenden in het dorp, waarvan de belangrijkste het 
bestuur van Herstel Erfgoed de Marne, zijn afspraken gemaakt over 
welke locatie de voorkeur heeft voor het realiseren van de 
parkeerplaatsen. De definitieve locatie hangt nog af van een aantal 
andere ontwikkelingen in het dorp. De realisatie van de 
parkeerplaatsen, vindt plaats voor de opening van het KCDP. Deze 
planningen worden op elkaar afgestemd.

3. Pag. 59 Door calamiteiten in de openbare ruimte is er meer uitgegeven aan 
het groen. Wat is een calamiteit hierin?
Antwoord:
In 2021 is er een bijdrage geleverd aan het project Ceresakker Bedum 
dat niet vooraf voorzien was. Daarnaast is er nabij Bedum extra 
onderhoud gepleegd naar aanleiding van klachten van inwoners over 
achterstallig onderhoud. Zoals heggen en struiken snoeien, beplanting 
en onkruid verwijderen.

4. Pag. 71 Wat heeft Vakland uitgevoerd, resultaten van investering in 2021?
Antwoord:
De jaarverantwoording van Vakland over 2021 heeft via de NPG-
programma’s plaatsgevonden en is samen met de andere NPG-
projecten en -programma’s verantwoord.


